

2018 年北美华人华裔中国寻根之旅厦门营工作小结

领队洪老师

机缘巧合之下有幸认识蔡青娜会长，结缘北美华人华裔寻根协会，并且参与了 2018 年北美华人华裔中国寻根之旅——厦门营活动。相处的时间并不算长，但从蔡会长身上，我却能感受到旅居海外的华人华裔那浓厚而热烈的爱国情怀，以及对华人华裔青少年的关怀和期望，正是这一份深沉的爱，促使着蔡会长尽自己所能推进北美华人华裔青少年对祖籍国的认知、了解与热爱。

作为一名新鲜人，我无疑是幸运的，能遇到团队里这样一群可爱又热心公益的小伙伴，虽然大家平时都忙于各自的本职工作，但遇到难题时，只要在微信群里冒个泡，他们都会无私地分享自己的工作经验，为我指点迷津；特别是这次一起带队的郑老师和蔡老师，这两位有丰富经验的资深领队，他们对于夏令营工作安排得十分细致，考虑问题也非常全面，让我受益匪浅。

为了使夏令营顺利开展，开营前，领队老师和义工们分工合作，按照侨办的要求，组织营员进行报名；同时认真收集营员的相关信息，包括营员护照资料、往返程机票、喜好、禁忌、需求等等，建立夏令营档案记录；组织师生见面会、建立家长微信群，与家长时刻保持联系，及时解答家长疑虑，解决家长提出的合理要求；一切营前工作有条不紊地进行着。同时通过微信和国内侨办工作人员及承办院校时刻保持联系，共同商讨夏令营的工作安排和各种注意事项……前期的准备工作花费了大量的心思与心血，但我们甘之如饴，只为了让夏令营成为孩子们喜欢、家长们放心，成为海外华裔青少年近距离接触祖籍国的一个良好平台。

7 月 24 日，带着未知、期盼与欣喜，44 名孩子跨越千山万水，与祖籍国相遇于美丽的鹭岛——厦门，展开了为期 12 天的学习之旅、文化之旅、寻根之旅。

寻根，找寻的是博大精深的华夏文化。在夏令营期间，营员们上了中华文化体验课，有音乐、舞蹈、书法、国画、茶艺、古琴、太极拳等科目。孩子们手执毛笔，一笔一画，认真书写与作画，在起承转折中感受文墨诗意，在汉字中感受中华文化的博大精深；粗犷豪迈、刚柔并济的民族舞蹈中了解到中华民族文化的差异及风俗风情。营员们体验包饺子的乐趣，动手、分享中拉近了彼此的距离，收获了成功与快乐，传统美食中感受到中国独特韵味；团队游戏里，营员互相配合、共同成长……

寻根，探寻的是中华民族的文明之源。营员们参观了厦门规划展览馆、陈嘉庚纪念馆、鳌园、鼓浪屿、厦门大学、诚毅科技馆等地。厦门规划展览馆宛如时光隧道，带领孩子穿过历史长廊，回味厦门的悠久历史，又展现了厦门的日新月异；从鳌园到陈嘉庚纪念馆，近距离感受华侨领袖的爱国精神；诚毅科技馆寓教于乐，营员们学中玩、玩中学，探索科技的奥秘……营员们近距离感受祖国大美河山，增强了他们作为炎黄子孙的民族自豪感。

夏令营期间，营员的安全始终要放在第一位，我们三个领队老师全程陪同，身兼数职：老师、保姆、摄影师……，活动前后的人数清点、晚上的查房工作、作息安排、注意事项等等都必须细致到位；营员活动的照片和视频要全面地拍摄，上传家长群，让家长及时了解自己孩子的活动情况；要教营员们学习洗衣服、整理卫生，组织督促营员们排练节目、写夏令营感想。44个营员来自美国不同的城市、不同的家庭，而且孩子的性格特点不一，领队老师必须时刻关注营员的动态，及时解决营员遇到的问题，一旦发现营员之间有了小摩擦，应该第一时间处理，及时把矛盾消化掉，以避免矛盾升级，为夏令营工作带来不便，也可免除家长的担忧。

美好的时光总是短暂的，为期12天的中国寻根之旅夏令营活动圆满落下帷幕，营员们带着依依不舍的心情踏上了回程的航班。朝夕相处的12天里，营员们互帮互助，结下了深厚的友谊，令人难忘，也倍感珍惜。短短的12天里，营员们记住的不仅仅是美好的回忆、深厚的友谊，更有对祖国的认知、了解和思念。相信，他们将把在祖国的所看、所学、所想带回美国，与自己的家人、朋友分享，做中外文化交流的使者；也相信他们对祖国的思念将带着他们常回家看看。